



又是红果满枝头。1月5日,在琼中黎族苗族自治县黎母山镇大丰居的母山咖啡标准化种植基地,堆簇枝条的粒粒咖啡鲜果,勃发而生的蓬蓬绿叶,无不宣告着咖啡采摘季的到来。

与咖啡长势同样蓬勃的,是海南咖啡产业焕发的新气象。

“刚过去的一年里,我们一口气布局了33家母山咖啡馆,这在5年前很难想象。”海南农垦母山咖啡有限公司(以下简称海垦母山)总经理李畅健十分笃定,这两年,海南咖啡正迎来难得的机遇,不论是市场增速,还是政策利好都前所未有。

一方面,国内咖啡市场增速明显,消费群体日益扩大;另一方面,海南自贸港金融、贸易以及农业全产业链建设等政策优势,让从业者跃跃欲试。

“我们正在紧抓机遇,力求打出咖啡产业的‘海垦牌’。”海南农垦热作产业有限公司(以下简称海垦热作)党委书记、董事长李豫表示,近年来,该集团将着力挖掘海垦咖啡产业历史,利用政策优势,从加强科技创新、建设终端渠道、探索贸易和助推文旅融合等全产业链发力,助力海南咖啡产业高质量发展。

A 市场 | 更新又出新

似乎一夜之间,咖啡市场的春意便盎然枝头。传统咖啡企业发展迅猛,众多巨头企业纷纷跨界涌入赛道。而在省内,兴隆、母山、小洋侨、迈号等众多或资深或年轻的咖啡品牌八仙过海。

企业频繁布局的底气源于对咖啡市场的信心。“在全国而言,咖啡是近3年来为数不多仍保持高增长态势的行业。”海南省烘焙行业协会会长温晚儿此前在海南首届咖啡全产业链发展论坛上介绍,2021年中国咖啡市场规模约3817亿元,进入高速发展阶段。

“与10年前,甚至5年前相比,岛内咖啡的消费群体、消费需求以及从业者都发生了改变。”海南多蜜咖啡有限公司董事长吴坤富介绍,该企业自2011年开展咖啡专业技能培训业务,近年来,学员群体逐渐从咖啡馆创业群体转为家庭用户,甚至个人爱好者,人们对咖啡技能需求度日益提升,专业群体日渐扩大,且呈现年轻化趋势。

业内人士表示,与过去浅尝辄止的饮品消费不同,咖啡现在被赋予更高的悦己属性和社交需求。李畅健认为,消费者鉴别能力不断提升,舌头更精,对精品咖啡的需求提高,眼睛更尖,对精致消费场景的诉求高企。

产业、客群更新,企业在产品、理念等方面需要全方位出新应对。

“老品牌焕发新活力,需要的是全方位的努力。行业大势下,海南农垦咖啡产业升级正迎来极佳的时机。”自2021年6月8日入职海垦母山以来,李畅健见证了海垦咖啡产业求新求变的历程——加工厂生产线不断升级;“大丰1号”获评海南林木良种;母山咖啡第一家线下咖啡馆开业到省内布局33家咖啡馆;海南农垦首单咖啡国际贸易成功落地;专业人才队伍逐步壮大……

海垦咖啡产业思变记

本报记者 邓钰

海垦热作产业集团旗下骑楼中山路店推出的咖啡饮品。

海垦建工多举措统筹疫情防控和项目建设工作 织密“安全网”项目推进稳

本报记者 邓钰 通讯员 许小令

1月5日,位于儋州市那大镇的天角潭水利枢纽工程移民安置点(西联南园小区)建设项目建设工地现场,海南省农垦建工集团有限公司(以下简称海垦建工)施工团队在严格遵守防疫规定的前提下,开展封闭式施工。

当下正是海垦项目建设冲刺的关键时期。然而,建筑工地由于人员密集、流动性大,短期内可能会出现感染人数大幅上升的风险,进而影响施工进度。

24小时双人双岗值守,人员进

出登记测温……连日来,面对新的疫情防控形势,海垦建工主动靠前服务,积极启动疫情防控应急预案,织密防疫“安全网”,坚持疫情防控和工程建设“两手抓”,确保项目建设稳步推进。

“在项目的冲刺阶段,各个在建项目将秉承‘一天也不耽误、一天也不懈怠’的精神,打好收官战。”海垦建工集团工程技术部部长李武表示,该集团要求各个项目部优化施工流程,统筹调度人员避免密集作业和进行交叉作业,提高施工效率,把疫情对项目建设的影响降到最低,确保按时完成工程

目标。

做好物资保障。海垦建工一方面坚持防控“一盘棋”,想方设法帮助各个项目部储备了大量的防疫物资,为疫情防控提供坚实后盾;另一方面,加强区域统筹调度,认真做好信息报送,及时掌握并解决项目建设过程中存在的物资保障、人手紧缺等问题和困难。

完善制度方案。在天角潭水利枢纽工程垦区移民安置点(西联农场南正东苑、南正西苑)项目现场,上百名施工人员头戴安全帽、佩戴口罩,各司其职,施工工作有条不紊。自疫情防

控措施优化以来,该项目部第一时间对工地实施封闭管理,工人在宿舍区和工地“两点一线”跑,每日进行健康监测,严格筑牢工地防疫关。

严格检测消毒。在迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(西达项目)施工现场,项目部严格落实人员出入登记制度、分批就餐制度,并且定时对宿舍、公共区域进行消杀。

此外,项目部严格参照“防输入、防扩散、防感染”的防疫思路,关闭工地非必要出入口,明确专人在做好防疫的前提下,外出采购物资,落实封闭式管理。

“疫情防控落实到位,项目建设才能不耽误。”迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点(西达项目)项目经理李庆友表示,项目工地共有工人和管理人员500多人,由于项目部果断采取“快制快”的措施,现在防疫已经融入项目施工和生活的方方面面。

海垦建工相关负责人表示,集团各工程项目部将齐心协力,坚持疫情防控和施工生产“两手抓、两促进”,跑好项目建设速度,撑好员工安全“保护伞”,争取各个项目早建成、早交付。

(本报那大1月5日电)



本报记者 封烁 摄

C 发展 | 思变更思辨

“行业入场券已经拿到,但如何上演一出好戏,还需要更多考量。”李豫分析,想要进一步做大海垦咖啡产业,需要把目光向外,在思变的同时,更要思辨。

尽管雄心勃勃,海南咖啡产业的发展道路仍然漫长。海南咖啡整体种植规模以及产量、加工量,乃至贸易总量在全国的产业占比都极小,是名副其实的“少数派”。

打造海南咖啡,目光不应局限于海南种植的咖啡,而应该紧抓政策优势,让世界咖啡打上“海南烙印”。

海南农垦旗下海南大宗商品交易中心有限责任公司副总经理张柯介绍,开展咖啡贸易要以咖啡生产为基础,这是认识上的误区。纽约、伦敦并不生产咖啡,但却是世界知名的咖啡交易中心,巴西咖啡畅销全球,但因金融、贸易等多种因素的限制,没有足够的条件和基础成为世界级的咖啡交易中心。

在开展咖啡贸易上,海南有着自身的优势。张柯认为,中国消费市场潜力巨大。海南位于咖啡黄金带,且紧邻咖啡生产大省云南和占世界咖啡产量三分之一的东南亚地区,成为

联通巨大消费市场和世界生产基地的中转站。

“全球买卖”,看似是一个横亘在买卖主体间的交易问题,但更深层次是考验政府职能部门、生产者乃至从业企业等多方的金融手段、产品标准、人才储备乃至产业体系建设问题。

在张柯看来,下一步可以是充分利用海南自贸港政策优势基础,不断吸引种植、加工、贸易企业通过平台交易,通过加强与东南亚、越南、印尼、新加坡的咖啡生产者深层次合作,做大交易量,逐步改变国内咖啡行业小、散、乱的现状,争取咖啡定价权,服务产业发展。

“不仅需要信心,还必须有信念,海南咖啡产业才能敲开世界之门。”海南省咖啡从业者们认为,海南还需要更多懂咖啡的人,尤其是对咖啡技术、文化和产业等有深层次的理解;并通过“虹吸效应”,建立种植、收储、贸易和深加工等全产业链,进一步完善咖啡产业生态,让海南咖啡做好咖啡产业协同发展的大文章。

一场狂飙突进的产业变革,不仅翻卷出勇气和冲劲,更留下探路之后的思路和求索。海南咖啡产业翻开新篇章,海南农垦力量发力正当时。

(本报营根1月5日电)

2023年海垦白沙绿茶早春茶上市

本报牙叉1月5日电(记者邓钰)1月5日,在白沙黎族自治县牙叉镇的海南农垦白沙标准化茶园里,茶叶吐新,茶农忙碌,摘下新鲜嫩芽制成果茶。

今年1月,海南农垦热作产业集团有限公司旗下白沙绿茶早春茶集中上市。连日来,该集团旗下海垦白沙茶业公司正紧锣密鼓组织茶叶采摘、生产,保证首批早春茶保质保量上市。

据了解,海垦白沙茶业公司自2022年12月起统筹疫情防控和早春茶采收工作,组织职工和茶农抢抓时节,采摘茶青,并提前制定生产预案、储备防疫物资,组织人员在加工生产线轮班作业。

为做好海垦早春茶上市工作,海垦热作产业集团多措并举,一方面统筹各生产基地,统筹旗下“白沙牌”“白马岭牌”“金鼎牌”等品牌早春茶产品,并规划错峰上市时间,另一方面组织营销团队在北京、上海等市场开展推广工作,助力早春茶走出去。

石花水洞地质公园获最具成长型旅游企业奖

本报那大1月5日电(记者邓钰)海南日报记者1月5日从海南农垦八一总场公司获悉,该公司旗下海南石花水洞地质公园开发有限公司,在海南省旅游协会六届三次会员大会暨2021—2022年度优秀旅游企业和先进个人表彰大会中获评最具成长型旅游企业奖。

海南石花水洞地质公园获评最具成长型旅游企业奖,既是对景区经营发展的肯定,也是一种鞭策鼓励。今后,其将全面提升景区管理水平,深挖自身旅游资源优势,加快推进旅游与地质文化深度融合,打造最具特色的地质文化旅游区。

据了解,海南石花水洞地质公园位于儋州市雅星镇,是一个集探险科考、旅游观光、研学教育、团建聚餐、亲子游乐、科普教育与环保教育于一体的综合性园林景区。

海垦热作胡椒销售“开门红” 首单总金额131.2万元

本报海口1月5日讯(记者邓钰)清点、装车、发货……1月4日,在海口市琼山区大坡镇,海口东昌胡椒公司组织工人在仓库打包胡椒,销往江苏。

这是海南农垦热作产业集团有限公司旗下海口东昌胡椒公司今年首单胡椒贸易,数量为3.2万公斤,总金额为131.2万元,实现2023年业务“开门红”。

据了解,海口东昌胡椒公司以“党建+”模式,与大坡镇政府以党建共建、支部结对等形式,推进垦地协同、乡村振兴,创新探索“胡椒银行”模式,整合零散的胡椒种植基地,形成规模效应,并积极开拓省内外市场,拓展胡椒贸易渠道。

海垦建工一承建项目开工

本报讯(记者邓钰 通讯员许小令)日前,海南省农垦建工集团有限公司(以下简称海垦建工)承建的琼台师范学院桂林洋校区会堂建设项目开工典礼在海口市琼台师范学院桂林洋校区举行。

据了解,该项目概算总投资为7507万元,采用装配式方式建造。项目拟新建1座地上1层、地下1层的会堂,总建筑面积8295.76平方米。其中,地上建筑面积2938.61平方米,主要包括会堂用房;地下建筑面积5357.15平方米,主要包括停车场、仓库和设备用房等,并设置人民防空地下室相关设施。

项目主要建设内容包括土建工程、装饰工程、电气工程等,同步实施广场、绿化、道路等室外工程,设备购置等。该项目的建成,将进一步完善学校基础设施建设,促进海南省高等教育持续发展。

海垦建工相关负责人表示,该集团将以高度的责任感和事业心,组建强有力的施工管理班子,选派精锐的施工队伍,配备过硬的技术力量,投入先进的施工设备,确保工程质量、工程进度和施工安全,努力打造精品工程。

海南橡胶各基地分公司推进橡胶冬春管理工作

本报那大1月5日电(记者邓钰 通讯员高圆圆)1月以来,海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)组织旗下各基地分公司投入到开割胶园和橡胶中小苗的“冬春管”工作中,确保今年胶树的高产、稳产,及橡胶中小苗的速生、快长。

在儋州市雅星镇,海南橡胶八一分公司开展橡胶“冬春管”比赛,来自分公司总部及七个派驻组的24名选手三人一组,分工明确,配合默契,以赛为媒,“比、学、赶、帮、超”,进一步加强橡胶产业队伍建设,提升职工胶园管理能力。

在白沙黎族自治县七坊镇,海南橡胶龙江分公司成立冬春管理领导小组,确保按时、按质、按量完成工作任务,并根据验收得分从高到低评选出前18名生产队为优胜单位,并给予奖励。

据了解,海南橡胶各基地分公司将坚持橡胶主业不动摇,以加强橡胶“管养割”为重点,在有序推进橡胶冬春管理工作的同时,持续推进标准胶园建设,不断夯实天然橡胶产业发展根基,推动海南橡胶实现高质量发展。